

**Влияние пандемии COVID-19 на глобальную продовольственную  
безопасность**

**Научный руководитель – Покрытан Павел Анатольевич**

***Воробьева Арина Дмитриевна***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва,  
Россия

*E-mail: arina25160820@yandex.ru*

Кризис COVID-19 показал, что многие мировые события, такие как кризисы, пандемии и др. непредсказуемы с точки зрения их времени возникновения и масштабов. Пандемия и связанные с ней карантинные меры (введение локдаунов, остановки авиа- и жд сообщения между странами, закрытие границ) оказали значительное, хотя и краткосрочное влияние на торговлю продовольственной продукцией в 2020 - 2021гг. Противоковидные ограничения стали одним из факторов самого большого за последние десятилетия прироста числа голодающих в мире. [7]

Данная ситуация затруднила достижение целей устойчивого развития, так как многие из них могут быть реализованы только в контексте обеспечения глобальной продовольственной безопасности (ликвидация голода и неполноценного питания, обеспечение хорошего здоровья и благополучия, ответственное потребление и производство). [5]

Термин «продовольственная безопасность» впервые был озвучен в 1974 г. Генеральной Ассамблеей ООН во время саммита по решению проблемы обеспечения население планеты достаточным количеством продовольствия и преодоления мирового продовольственного кризиса.

Глобальная продовольственная безопасность (далее ГПБ) - это равный физический, социальный и экономический доступ для всех людей к достаточному по объему, безопасному и питательному продовольствию, необходимому для удовлетворения их потребностей в полноценном питании, пищевых привычек и поддержания активного и здорового образа жизни [1,5].

В результате глобального экономического спада, вызванного пандемией, произошел резкий рост количества голодающих во всем мире. Особенно сильный прирост можно было наблюдать в странах с низким или средним уровнем дохода на душу населения.

Показатель распространенности недоедания за 2020 год вырос с 8,4 до примерно 9,9 процента. Средние цифры количества людей, страдающих от голода в 2020 г достигли 768 млн человек, т.е. на 161 млн больше чем в 2019 г. [4]

Также резко обозначилась проблема неравенства, так как более половины населения, страдающего от недоедания и голода, пришлось на Азию (почти 418 млн) и Африку (около 282 млн). [2,3,6]

В общем и целом, большая часть населения Земли столкнулась с умеренным или острым отсутствием продовольственной безопасности. В 2020 году в условиях острого отсутствия продовольственной безопасности находилось почти 12 процентов населения мира (т.е. 928 миллионов человек). Это на 148 миллионов больше, чем в 2019 году. У почти 2,4 млрд человек (каждого третьего) возникла проблема доступа к достаточному количеству продуктов питания [4]

Кроме того, около 3 млрд человек не имеют возможности вести здоровый образ жизни из-за повышения стоимости многих продуктов питания и высокого уровня неравенства доходов, который не спадает уже много лет.

В условиях глобального кризиса, обнажилась еще одна проблема - неустойчивость и уязвимость существующих агропродовольственных систем. Такие факторы как политические и военные конфликты в некоторых регионах мира, спады в экономике или замедление экономического роста, стагнации и др. подрывают ГПБ и ведут к крупным продовольственным кризисам. [2]

В качестве преодоления последствий пандемии и повышения устойчивости продовольственных систем необходима кооперация всего мирового сообщества. [5] Основываясь на многочисленных публикациях ФАО и международных аналитических агентств, можно выделить 6 приоритетных направлений работы по минимизации влияния вышечисленных факторов на агропродовольственные системы и поддержания высокого уровня ГПБ.

Во-первых, реализация полномасштабной гуманитарной помощи в районах, пострадавших от военных конфликтов. При восстановлении пострадавших территорий важно проводить политику, направленную на восстановление

Во-вторых, проведение крупномасштабных преобразований в области сельского хозяйства, направленные на повышение стабильности производства продуктов питания в условиях изменения климата.

В-третьих, поддержка наиболее уязвимых слоев населения в периоды крупных экономических и продовольственных кризисов. Разработка специальных мер в области социальной и экономической политики, реформирование законодательства во многих странах, формирование механизмов соц.защиты.

В-четвертых, стабилизация цен на продовольствие. Данная проблема может быть решена только за счет проведения последовательной политики в отношении каждого из звеньев продовольственной цепочки (рост прямых инвестиций в сельское хозяйство, модернизация процессов производства, цифровизация, сокращение потерь и порчи продуктов питания, расширение возможностей мелких производителей и др). В Сенегале ряд комплексных мер по диверсификации производства с/х продуктов привел к упрощению доступа наиболее уязвимых мелких производителей к рынкам сбыта продукции, создал дополнительные рабочие места и др.[7]

В-пятых, решение проблемы неравенства и нищеты. Во многих странах расширение прав женщин и молодежи положительно сказалось на уровне потребления и питания. Так например, наделение женщин дополнительными правами и возможностями в Непале и Гане привели к повышению разнообразия рационов питания, за счет дополнительных путей заработка, а также ведение бизнеса оказали положительный эффект на здоровье всех членов семьи.[6]

В-шестых, достижение такого уровня потребления, при котором каждый человек имеет доступ к здоровому питанию, при этом соблюдая правила потребления и оказывая минимальное воздействие на окружающую среду. Изменение моделей потребления в развитых странах позволит рационализировать производства продуктов питания. [2,4]

Обеспечение глобальной продовольственной безопасности - это одна из приоритетных задач мирового сообщества. В период пандемии страны получили возможность проверить жизнестойкость агропродовольственных систем, проанализировать все возможные факторы и скорректировать свой политический курс, с целью скорейшего достижения ЦУР.

- 1) Гулиев Э.А. Глобальная продовольственная безопасность: реалии, вызовы и перспективы. Германия: Колонне, 2017.
- 2) Aiyar, A. & Pingali, P.L. 2020. Pandemics and food systems – towards a proactive food safety approach to disease prevention and management. Food Security, 12(4): 749–756 стр.
- 3) Béné, C., Bakker, D., Chavarro, M.J., Even, B., Melo, J. & Sonneveld, A. 2021. Impacts of COVID-19 on people’s food security: Foundations for a more resilient food system. Discussion Paper. Montpellier, France, CGIAR. 76-81 стр.
- 4) Положение дел в области продовольственной безопасности и питания в мире – 2020. Преобразование продовольственных систем для обеспечения финансовой доступности здорового питания. Рим, ФАО. 150 - 155стр.
- 5) ООН. Цели в области устойчивого развития: <https://www.un.org/sustainabledevelopment/ru/sustainable-development-goals/>
- 6) ФАОСТАТ. Продовольственный баланс: <http://www.fao.org/faostat/ru/#data/FBS>
- 7) ФАО: <https://www.fao.org/home/ru>